

Hospodář.

Jediný český zemědělský list ve Spojených Státech, již třetím rokem koná svoji blahodárnou pouť po širých státech Unie, ku prospěchu všeho zemědělství a českého rolnictva zvláště. Právě vyšel čísl 3, dokazuje opět, jako všechna ostatní, jak rychle zdokonaluje se list tento, tak že již nyní lze o něm říci, že vyrovná se nejen mnoha srovnatelným listům toho druhu, nýbrž že je v mnohém daleko před-
 nosti. Vydavatelstvo může si blahobyt k vykonanému dílu, neb Hospodář, za pečlivého a obětavého vedení, klesl si rychle cestu po širých končinách této země, nalézaje oblibu všude tam, kde český rolník duhem vlasti vzdělává půdu této nové své vlasti.

Množství odborných dopisů od rolníků z různých států a bohatá "Hovorna" nejlépe zobrazují zájem, jaký se v kruzích našeho uvědoměného rolnictva o list tento jeví. Úprava listu jest velice slušná a světlá o tom, že vydavatelstvo nešetří práce ani nákladu, aby zdokonalilo list v každém ohledu. Z bohatého obsahu vyjímáme následující:

Plémě Herefordské (s vyobr.) — Odechov telat. — Vzduch a teplo v koňské stáji. — Máme krávy za rohy neb za krk uvazovati? — Složení mléka. — Mísení travin ku zakládání luk a pastvin. — Pěstování bobu koňského. — Hnějení dusíkaté. — Sázecí kukuřičná s ocelovým rámem (s vyobrazením). — Dopisy. — V oddělení zvěrolékařském nalézáme dokočení důkladného pojednání o "svrabu" a jeho léčení u všech hospodářských zvířat. — Drůbežnictví zahrnuje dva články a sice: "Proti zanášení slepic" a "Kterak přimítá kachnu, aby seděla." — Včelařství, redigované praktickým včelařem panem V. Koupačem z Indiany, přináší obšírnou odpověď k dotazu v Hovorně: "O přeušnění a umístění včel" a "Počátky včelaření". — "Pro domácnost" věnováno jest našim ženám rolnickým, které si pilně tohoto důležitého pro ně oddělení všimají počínají. V tomto čísle nalézá se delší dopis od jedné z čtenářek, "Mytí oken" a hojnost drobností a pokynů pro hospodyně.

Na 8. straně zmiňuje se redakce o cenách a skvostných premiích, které obětavé vydavatelstvo čtenářům Hospodáře nabízí. Jsou to kolekce semen, importované žesťkové stroje z Čech a j. v., z nichž každá má větší cenu, než obnáší předplatné na Hospodáře. Dále nalézáme hojnost drobností a pokynů praktických a obšírnou Hovornu, v níž zodpovědné jsou veškeré dotazy odborné, kterých v tomto čísle jest veliké množství (4 sloupce).

Pan F. J. Švehla z Kansas podává praktické pojednání o "naefictví" pro Hospodáře.

Štěpařství a zahradnictví, redigované znamenitým odborníkem p. F. J. Olšanem, obsahuje: "Importované žesťky (zkušenosti praktických rolníků o pěstování tohoto ovoce)." "Prořezávání stromků", "Pařeníšť prst". Nadušení na kořenech nových druhů. "Rostlinám potřebné péče v přibytku". Ošetřování rostlin během vegetační doby.

Mapa okresů Box Butte, Dawes, Sioux a Sheridan se seznamem českých osadníků v okrese Box Butte. V bohaté části oznámkové naleznou čtenáři obilniny různých solidních druhů, na něž mohou se rolníci vždy důvěrou obrátiti.

V celku možno nazvat Hospodáře listem výtěčným a předplatné \$1 ročně, zaplatí rolník každý článek, každý pokyn, několikrát osobně.

Kupujte jen pravé Severovy léky. Každým musí být jméno Severo-
 jinak lék není pravým.

Dopis z Moravy.

Ještě pod dojmem velké události přišel Vám tento list. Schůze brněnská dne 12. března odbývaná utkví všem účastníkům ve věčné paměti. Politická Morava měla první své vystoupení v životě veřejném a ob-
 stála znamenitě. Ony zástupy, které se v počtu přes 3000 mužů k obyčejné schůzi za přítomnosti ustavení politického klubu brněnského sešli, šly nyní své nadšení po naší jinak tiché Moravě a unášejí odpor proti dosavadnímu pořádku až do nejposlednější vesnice moravské. Schůze brněnská má veliký význam pro celý politický vývoj moravský. Když jsem se málem před sedmi roky do této rodné své země z Ameriky navrátil, zhroutil jsem se nad tehdejšími zbledlými postavami naší Moravy. Tenkrát byla strana bývalého námi stra Pražáka v největším lesku, avšak země nácházela se v největším úpadku. V Čechách panoval starý Rieger a jemu pomáhal diplomat Dr. Matušík. Na Moravě řídili se tenkrát dle rozkazu Šroma a Mazánka. Ač lid byl ponořen v úplnou nečinnost, dařilo se českým a moravským vůd-
 cům ve vídeňské říšské radě znamenitě. Žili jako sybariti. Byly jim udělovány tituly, hodnosti a výnosné synekury, neb se jim muselo dostati odměny za služby, které v bývalé pravici ministru Taaflovi konali. Všechno šlo jak by to namazal, až přišla veliká krize zrádných punktací. Německý vůdce Plener přijav z vídeňskou vládou vyjednávaní o směr mezi Němci a Čechy oblaši Staročechy známými vídeňskými punktacemi. Těmto se opřela strana svobodomyšlná tak zvaná mladočeská, a vyhazovala Staročechy z politické arény.

Porážka Staročechů při volbách všeobecných v Čechách měla své následky na Moravě. Ač zde se věci nevyvíjely s tuhým tempem jako v Čechách, stala se přec změna veliká. Počaly se zde tvořiti dvě nové strany: strana selská se sídlem v Olomouci, vedená rolníkem Vychodilem a podporovaná Selskými Listy, a strana lidová za vůdcovství Dra. Stránského, reprezentovaná Moravskými Listy. Obě tyto strany svobodomyšlné, které se o vůdcovství Moravy ucházely, utkaly se v boji za příčinou kandidatury na Boskovsku. Zde se měl volit nový poslanec do říšské rady na místo odstoupivšího ministra Pražáka, jenž dříve tento kraj zastupoval. Strana lidu dostala zvolením svého kandidáta Dr. Tučka, vrch nad stranou selskou, která nyní úplně se stranou lidovou splýnula. Toto vítězství na Boskovsku, v němžto poražena byla spojená strana národně-klerikální je počátek velikých převratů, které se na Moravě chystají. Zde na Moravě zdál se být zápas s mocnou stranou národně-klerikální příliš smě-
 lým, však skvělý výsledek dokázal že nová idea při účinné organizaci strany, která jen blaho lidu a nic jiného na zřeteli má, musí konečně vrch dostati. Ač strana lidu na Moravě učinila svou organizací veliký kus práce, nastává přec ještě veliké dílo, než Morava úplně z rukou svých utiskovatěl vymaněna bude.

Moravským poměrem nebyla věnována ani v Čechách ani jinde taková pozornost, jak jí postavení této důležité země zasluhovalo. Morava byla vykořisťována a zneužívána od rozličných živlů. Ač obyvatelstvo Moravy je ve čtyřech svých pětinach české, mají dosud Němci v této zemi nadvládu. To je podivné, však přec pravdivé. Němce vyzdvihl na povrch nespravedlivý volební řád a dosud jsou ve svém bezpráví udržovány celým vládním germinisacním aparátem, veškerým židovstvem a celým takřka velkostatkářstvem. Kdyby zavedeno bylo všeobecné hlasovací právo, byly by veškeri tito živlové smeteni s povrchu.

Když národní ruch v Čechách a na Moravě v letech šedesátých povstal, byly v něm zastoupeny veškeré strany jak stav selský tak učitelský, řemeslnický, ba i stav kněžský bral na všechny veřejných velkého podíl; táhli všichni za jeden provaz. Dnes je tomu jinak. Moravským biskupům vlezla do hlavy myšlénka, že jedině kněžský stav na základě katolické víry je kompetentní, aby Moravu spasil. Podněto k politické činnosti z října poslého, bylo zvláště na Moravě s velikou pravdivostí u-
 poslechnuto. Biskup brněnský Bauer a nově zvolený arcibiskup olomoucký Theod. Kohn, oba tito se stavu selského pošli mužové, schvalují zhubnou agitační svého podřízeného duchovenstva proti straně lidu moravského. Zakládány katolicko-politické jednoty a započato štvání soustavným způsobem. Kněžstvo utvořilo si svou klerikální literaturu, vydávalo knihy a spisy tendence čistě klerikální a bojuje úsilivě všemi prostředky proti novodobému svobodnému hnutí lidu. A počínání klerikální strany nebylo beze všech výsledků. Její bojovnost už takřka zničila bývalou stranu národní, která dříve úplně se stranou klerikální splýnula. Počátek tohoto spojení byl učiněn právě na Boskovsku, kdež však společná strana národně-
 klerikální straně lidu podlehla.

Vedle strany lidu a strany klerikální je ještě na Moravě dosti silná strana, která jednou když všeobecné právo hlasovací zavedeno bude, k velké platnosti přijde. Je to strana sociální. Strana sociální na Moravě nachází se dosud v úplné své pa-
 nenskosti. Je dosud neporušena, neb o ní nezavádil dosud pokušitel. Socialisté na Moravě a zvláště socialisté brněnský nacházejí se v onom stavu, v jakém socialisté němečtí byli, než se do říšského sněmu dostali. Jak strana českých socialistů v Praze a Brně zachová se ku straně svobodomyšlné, nedá se říci. Socialisté stojí na stanovisku vyloučení mezinárodním. Česká strana svobodomyšlná nemá však dosud svou národní otázku vyřízenou a ustálenou. A proto ta neshoda. Dále je na zá-
 vadu socialistům otázka státoprávní, od níž strana svobodomyšlná upustiti nemůže. Jedna věc se ale polepšila, že totiž obě strany v zájmech důležitých se značně zblížily.

F. Trapl.

Předejděte budoucí nemoci.

Nestává-li v tomto slzavém a bědném údolí, žádného plodivého pramene bídý a nouze než rheumatické přechání, tož dozvíme se o tom v následujícím. Lid rodu se s jakousi náklonností k rheumatismu, ať již jest to ve tvaru úbyť aneb krtic. Malé příčiny mnohdy to přivodí. Hned, jakmile se trápí nemoc objevuje, nechat vezme se útočiště k Hostetterově žaludeční hořké (Hostetter's Stomach Bitters), jež zamezuje její dalšímu vzrůstu a odstraňuje rheumatické jedy z těla. Toto tvrzení shoduje se úplně s dobrozdáním lékařů, kteří použili toho skvělého krvečističe ve své soukromé praxi. Jest to tedy svědectví z odborných a na slovo vzatých kruhů a svědectví důležité pro vydatnost hořké pro nezdravé výpary (malaria) ledvinové nemoci, zácpu, nezáživnost, jatrové nemoci, nervositu a pro ztrátu chuti k jídlu a smyslnosti. Ať již to při nastuzeních aneb jiných vnitřních nemocích hořká osvědčuje se vždy a všude a vyléčí bezpečně a jistě každý stupeň rheumatismu, byť i zastaralý.

Do Oklahoma City a okolí!

Čteným odběratelům našich časopisů oznamujeme, že pan Čeněk Varroch, v Oklahoma City přijal s ochotou jednatelství našich listů a jest oprávněn přijímat předplatné a všechny obohední záležitosti za nás vyřizovati. Odporujeme jej přízni našich odběratelů a krajanů vůbec.
 Vyd. Pokroku Západu.

LITERATURA.

Ottova Slovníku naučného vyšel sešit 133 [díl VII. seš. 5.] Obsahuje články od slova Dědičný pachl až Delaware. V sešitě tomto kromě mnoha jiných zajímavých článků jest Deklarace česká, památné prohlášení 81 českých poslanců ze dne 22. srpna r. 1868 p. dané prosidíu sněmovnímu, v němž se oznamují přání, pro které nelze jim dostaviti se do sněmu království českého a účastniti se jednání jeho. Článku tohoto povinnou si asi četli čtenáři. Pozornost vzbudí též články: degenerace, degenerativní šílenost, dějiny a j. Cena sešitu 36 kr.

Nejkrásnější obrázkový časopis "Besedy lidu" přináší ve svém nejnovějším, právě vydaném čísle šestém zvláště zajímavé vyobrazení "Počátkové křesťanství na Rusi." Z dalších obrázků zalíbí se každému divákovi roztomilý párek "Dva mazlíčkové," neméně pak upoutá i výjev "Svatební šaty." Mile dojmou další dvě vyobrazení "Kroje Chodů," předvádějící nám chodské ženy v národním kroji a "Kostelíček na Brádku," jeden z nejstarších českých kostelů, zasvěcený svatému Václavu. Ostatní zábavná část vykazuje pěkný obrázek z moravského Slovácka "Vero jáší!" od Jana Naděždy, píseň "Dělnická," žertovný příběh "Malé nedorozumění" od B. Melanové, pokračování poutavého "Deníku slečinky" od Aug. Eug. Mužka a bosenský obrázek "Milosrdný aga" od Iv. Lepušiče, který přeložil Jos. Soukal. Dostati lze je v každém knihkupectví jakož i v nakladatelství J. Otty v Praze, Karlovo nám. číslo 34.

Knihovny národní vyšel seš. 4. 5. 6. a 7. jež obsahuje poutavé pokračování venkovských obrázků a črt z let šedesátých "Jarní bouře" z pera osvědčeného a oblíbeného spisovatele Q. F. Renata. Jednotlivý sešit prodává se za 10 kr. K dostání u J. Otty, v Praze, Karlovo nám. č. 34.

"Zlaté Prahy" vyšlo 17., ročník X. ve skvostné úpravě. Belletristi-

cká část zahrnuje v sobě pokračování Al. Jiráka, Anežky Scholkové, I. Kellera, básně Křemského, pak "Majitelé huti" od K. Kestermanna, a pak "Uhudé srdce" od Ot. Jimáfe. Ilustrace zastoupeny jsou studií od Voj. Hynaise, "Sadařství" od Fr. Douška a skvostným obrazem "Chorárdce" od I. Larchena. "Střední zbraň" ukázka českého umění ze XVII. a XVIII. století poutá oko čtenářovo. Zlatou Prabu objednat lze u J. Otty, v Praze, Karlovo nám. číslo 34.

"Pravda" vydala letos první svůj kalendář pode jménem "Vlastimil." Úvodní veliký obraz jest zdařilé provedení "Bitva u Lipan." Jeden ze střízlivě psaných článků jest pojednání Fr. Grégrové "Co máme činiti s našimi dívkami?" Zábavnou část zahajuje příběh z válek francouzských "Jak předivné jsou cesty Páně" "Konvalinky" z upomínek starce jsou vášnivým rozmuožením belletristické statě. Podána též báseň Erbenova "Poklad" s ilustracemi. "Neviditelná moc" od W. O. Horna jest dosti poutavé. Mimo to přináší "Vlastimil" celé množství podobizen vynikajících mužův jak na poli politickém, tak i náboženském. Úprava jest úhledná a musí se říci, že nás "Vlastimil" pro záátek nejen uspokojil, ba co více — překvapil.

Změny v přírodě.

Vše v přírodě podléhá změnám, i člověk. Ze spánku zimního příroda se probudila, na všech stranách klíčí nový život, vše pracuje pilně, by shodilo se sebe břímě zimní. V člověku jeví se přechod ten stálým pocitem unavenosti, slabosti a ospalosti, různými výrazkami, člověku jest nevolno, tíží jej na prsou, nechutná mu jísti a on neví, jakou nemocí to jest stížen. Příčinou všech těchto příznaků jest křeč; ta potřebuje posily a vyčištění. Každý člověk chce-li si zachovati zdraví, má bez meškání užívati dobrého léku a takovým jest Severinův Krevčističel. Žádný lék se účinku jeho nevyrovná! Radíme upřímně každému krajanu, aby si opatřil výtěčný Severinův Krevčističel. Na prodej u všech obchodníků s léky za \$1.00

W. F. Severa, Cedar Rapids, Iowa.

JOS. LEDER,

(naproti nádraží Union Pacific)

v Council Bluffs, Iowa.

(přes řeku od Omahy.)

Cestující do Omahy, kteří musejí v Council Bluffs čekat déle na vlak naleznou zde občerstvení.

Tažte se kohokoliv na nádraží a ten vám cestu ukáže. (41-n)

Pro dobu trvání Světové Vystavy V CHICAGO.

zařídili nížeapsaní prostranný, pohodlný a dobře upravený dům — pod názvem —

"COLUMBUS HOUSE"
 na rohu Desplaines a záp. 12. ul.

kterémž se nalézá též stravní dům, pro návštěvníky světové výstavy z venkova. Místnosti jsou čisté a opatřené 150ti postelí, nalézá se tu též holřna, koupelna, prádelna atd. V restauraci poslouží se těmi nejchutnějšími pokrmy a nápoji a každému hostu je na vůli ponecháno tu buď jen noclehovati aneb i též jídla bráti. Ceny za byt neb stravu jsou mírné.

"Columbus House" nalézá se blízce tiskárny "Svornosti" a "Amerikána", jest na nejpřístupnějším místě pro návštěvu světové výstavy, jakož i do středu české čtvrti v Chicagu. Dům tento zařizen na pobdku mnoha českých rodáků a Národních Výboru hlavně pro naše krajany, aby přijetím do města nepadli do rukou rozličných šejdřů a měli tu pro onu dobu řádný domov. Poněvadž lze očekávati velký počet návštěvníků, jest třeba, aby krajané, kteří hodlají zavřítati na výstavu, záhy se u nížeapsaných přihlásili dopisem a takto si místo zajistili.

FR. BERKA, majitel restaurantu a hostince,
 A. D. SCHWARZ, majitel domu Columbus House
 213-215 W. 12th St., Chicago, Ill.
 (48x3m.)